ИЗ ОПЫТА АНТИНАРКОТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОМЕЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

С. А. ЗАДОРОЖНЮК, А. В. ТОЛКУНОВ

Гомельский государственный медицинский университет, г. Гомель

В статье анализируется опыт антинаркотической деятельности учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет». Приводятся примеры форм и методов работы со студентами, профилактических мероприятий, проводимых работниками отдела воспитательной работы, кураторами учебных групп, сотрудниками других структурных подразделений университета.

Несмотря на принимаемые в Республике Беларусь серьезные меры по борьбе с наркотиками, проблемы, связанные с их распространением и употреблением, к сожалению, остаются актуальными. Более 50 % населения страны в возрасте до 21 года может быть отнесено к группе риска. Особенно тревожно, что это зло распространено в молодежной среде.

Работа по профилактике преступлений и правонарушений среди молодежи входит в перечень основных задач работников отдела воспитательной работы с молодежью (далее – OBP) учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет» (далее – университет) [1]. Его сотрудники организуют и координируют эту деятельность, осуществляют методическое сопровождение субъектов профилактики. Работа направлена на предупреждение участия студентов в противоправных действиях, повышение их правовой грамотности. Особое внимание при этом уделяется профилактике наркомании.

Ежегодно вначале периода обучения (сентябрь) кураторы учебных групп проводят беседу и знакомят студентов 1–3 курсов (под подпись) с памяткой об уголовной и административной ответственности за совершение преступлений и правонарушений, предусмотренных статьями УК РБ и КоАП РБ, которые включают ответственность за хранение, хищение, незаконный оборот, потребление наркотических средств, психотропных веществ. Работниками социально-педагогической и психологической службы (далее – СППС) в начале учебного года проводятся профилактические беседы со всеми первокурсниками.

Ежемесячно в университете проводится День инспектора с несовершеннолетними студентами в форме лекций, профилактических бесед, диалогов с участием участкового инспектора ИДН ОВД Центрального района г. Гомеля. В текущем учебном году Дни инспектора прошли по темам: «Незаконный оборот наркотиков. Проблемы наркомании в молодежной среде», «О недопущении нарушения КоАП РБ и УК РБ», «Предупреждение правонарушений и преступлений в молодёжной среде».

Сотрудниками СППС разработаны памятка «Признаки, свидетельствующие об употреблении наркотиков», программа тренинга «Общение. Профилактика употребления психоактивных веществ». В рамках единого дня информирования освещалась тема «Профилактика алкоголизма, наркомании и токсикомании в молодежной среде». Работники ОВР готовят информационно-методические материалы и обеспечивают их рассылку в структурные подразделения университета.

Актуальная информация правового характера размещается на официальном сайте университета. Разделы сайта «Портфель куратора» и «Безопасность жизнедеятельности» содержат информационные материалы по профилактике наркомании. В разделе «Методическое, нормативно-правовое обеспечение идеологической и воспитательной работы» размещен «Правовой стенд», в котором содержатся статьи Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, материал «Закон и наркотики», Декрет № 6 от 28.12.2014 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков».

Функционирует группа СППС «ВКонтакте», в которой проводятся онлайн-консультации, размещается информация по темам: «Что делать, если вы нашли наркотики», «Предлагают стать наркозакладчиком?». Кураторы, педагог социальный и педагог-психолог осуществляют мониторинг страничек студентов в социальных сетях. По результатам мониторинга по необходимости проводится работа со студентами и родителями.

На информационных стендах учебных корпусов и общежитий регулярно

На информационных стендах учебных корпусов и общежитий регулярно размещаются материалы по профилактике наркомании. Ежегодно проводится конкурс плакатов на тему: «Скажи вредным привычкам: «Нет!», по результатам которого оформляется тематическая выставка.

На встречи с работниками и студентами приглашаются работники правоохранительных органов. В 2019/2020 учебном году состоялось более 30 подобных встреч. В ходе мероприятий особое внимание уделяется вопросам антинаркотической деятельности. В университете накоплен положительный опыт проведения ежегодных семинаров с участием руководства вуза, работников воспитательного блока: сотрудников деканатов факультетов и кафедр, ОВР, кураторов, воспитателей общежитий, представителей общественных организаций, студенческого актива и др.

В университете функционирует студенческая информационно-пропагандистская группа. Члены группы регулярно выступают перед учащимися учреждений среднего образования г. Гомеля с лекциями и беседами по темам здорового образа жизни, особое внимание при этом уделяется вопросам профилактики наркомании.

Организовано дежурство сотрудников в общежитиях университета, важную роль в профилактике наркомании в них играют студенческие советы. На заседаниях комиссии по профилактике правонарушений университета регулярно обсуждаются персональные дела студентов.

В воспитании, в отличие от учебного процесса, отсутствуют четкие стандарты, в связи с чем, контроль качества воспитательной работы производится по динамике условий и результатов педагогической деятельности [1]. По результатам мониторинга идеологической и воспитательной работы в Гомельском государственном медицинском университете за последние годы наблюдается положительная динамика, свидетельствующая о сокращении количества преступлений, совершенных студентами. Однако успокаиваться нельзя. Только системная воспитательная работа в учреждениях образования позволит уберечь молодых людей от жизненных трагедий, обеспечив тем самым благоприятные перспективы в развитии белорусского общества и государства.

Список литературы

1 Особенности организации социальной, воспитательной и идеологической работы в учреждениях высшего образования в 2020/21 учебном году : метод. рек. / УВР РИВШ [Электронный ресурс]. — Режим доступа : http://nihe.bsu.by/index.php/ru/normativnoe-soprovozhdenie. — Дата доступа : 15.10.2020.

S. A. ZADOROZNYUK, A. V. TOLKUNOV Gomel State Medical University, Republic of Belarus

FROM THE EXPERIENCE OF THE ANTI-DRUG ACTIVITIES OF GOMEL STATE MEDICAL UNIVERSITY

The article analyzes the experience of the anti-drug activities of the educational institution «Gomel State Medical University» and gives examples of the forms and methods of work with students, preventive measures taken by the employees of the educational work department, curators of study groups, and personnel of other structural divisions of the university.

Получено 29.01.2021

УДК 378.14

О ВЛИЯНИИ КУРАТОРА ГРУППЫ НА УСПЕШНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ СТУДЕНТОВ

Е. А. ЗАДОРОЖНЮК, Е. Л. БУРДУК

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Приведено обоснование мнения авторов о целесообразности назначения кураторами учебных групп преподавателей, ведущих занятия в этой учебной группе.

В последние годы наблюдается тенденция снижения уровня математической подготовки абитуриентов, поступающих на электротехнический фа-